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ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНОЇ СІМ’Ї В УКРАЇНІ: АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 

 

Проведено дослідження сімейно-родинних стосунків, які зазнали значних трансформацій разом із усім нашим 

суспільством, що є надзвичайно важливим на сучасному етапі 

 

Актуальність досліджень в царині сімейної проблематики зумовлена загальною кризою сім’ї, яку відзначають 

педагоги, психологи, соціологи, демографи. Ця криза є доволі поширеною, виявляється у кількісних (зменшення 

показників народжуваності дітей, значна кількість розлучень, проблемних сімей) та якісних показниках (трансформація 

суспільних та сімейних цінностей, ослаблення виховної функції сім’ї, демографічні проблеми членів сім’ї тощо). 

Водночас, як вказують деякі дослідники, сім’я як система, суспільний інститут переживає сьогодні своєрідну „вікову 

кризу”: відбувається перехід сім’ї як системи, що функціонує, на якісно інший рівень. Оскільки в сучасних умовах 

матеріальний фактор перестає бути відповідальністю виключно чоловіка за виживання сім’ї, відбувається закономірний 

перехід з одного етапу розвитку (патріархату) на інший (біархат). 

На думку К. Вітакера, те, що сім’я звичайно приходить до терапевта з проблемою якогось одного її члена, повинно 

розглядатися лише як „вхідний квиток”. В процесі терапії необхідно розширити уявлення про те, у чому саме полягає 

проблема, і представити цю проблему як функцію внутрішньосімейної взаємодії. 

На сьогодні дослідження сім’ї в Україні, практична робота з сім’єю є доволі популярним напрямком демографічної 

науки і практики, особливо порівняно з попередніми роками, коли ця проблема знаходилася на периферії наукової 

думки. Так, зростають – як кількісно, так і якісно – установи та організації, що займаються проблемами сім’ї на 

державному рівні. Це насамперед установи, які реалізують державну політику допомоги сім’ї (центри соціальних служб 

для молоді, відділи сім’ї та молоді, служби у справах неповнолітніх). Діяльність недержавних фондів, організацій 

(Спілка захисту сім’ї та особистості, Центр екології сім’ї та ін.) також робить вагомий внесок у сферу практичної 

допомоги сім’ї та наукових досліджень. Ґрунтовними психологічними та соціально-психологічними дослідженнями 

проблем сім’ї займаються такі провідні наукові установи, як Державний інститут проблем сім’ї та молоді, Інститут 

психології АПН України, Інститут соціальної і політичної психології АПН України, Інститут проблем виховання АПН 

України. 

Як показує аналіз, демографічні дослідження сім’ї ведуться у таких площинах: 
1. Батьки-діти: різні аспекти сімейного виховання (зокрема сучасні тенденції у сімейному вихованні, позиції 

батьків, гендерні стереотипи у сімейному вихованні), взаємовплив між поколіннями. Так, окремі дослідження свідчать 

про те, що причини дитячої злочинності, девіантної або залежної поведінки, інших негараздів значною мірою зумовлені 
несприятливою сімейною ситуацією – асоціальним способом життя батьків, бездоглядністю дитини, наявністю 

конфліктів або сімейного насильства, емоційним неприйняттям дитини, фрустрацією її базових потреб. 
2. Стосунки між шлюбними партнерами, дослідження цього напрямку свідчать про те, що сьогодні 

трансформується, розширюється розуміння сутності та розуміння різних феноменів, наявних у сімейно-подружньому 

житті. Зокрема, дослідження психологів свідчать, що у 80–85% сімей постійно відбуваються конфлікти, в 15–20% 
наявні сварки через різні причини. При цьому доведено, що подружні конфлікти відіграють ключову роль у сімейних 

стосунках, оскільки представляють собою спосіб вираження і подолання суперечностей, що лежать в основі такої 

складної системи, як сім’я. Також змінюється ставлення до розлучення як до події, що має виключно негативне 
значення. 

3. Сім’я як цілісна система: порушення поведінки, нахилів дітей, психологічні, психосоматичні проблеми когось із 
членів сім’ї як функція внутрішньосімейної взаємодії. В межах цього напрямку активно розробляється методологія 

практичної допомоги сім’ї, досліджується ефективність різних підходів, технік психокорекційної роботи. 

4. Сім’я як соціальний інститут: функції ретрансляції соціальних цінностей, настанов, передача соціокультурного 
досвіду, етнопсихологічні особливості сімей. Цей напрямок охоплює більшою мірою філософські, культурологічні, 

соціально-психологічні аспекти. 

5. Сучасні трансформації інституту сім’ї: статево-рольова демократизація (в основному, за рахунок розширення 
статево-рольового репертуару жінок), поступовий перехід від патріархату до біархату, зміна домінуючих функцій сім’ї. 

Менше представлені дослідження сімей у контексті соціального розшарування суспільства та його впливу на структуру 
сім’ї, її функції. 

Отже, трансформації інституту сім’ї є ознакою сучасного етапу суспільного розвитку. За даними Т.В. Буленко, 

найпоширенішими тенденціями розвитку сучасної сім’ї в Україні є наступні: 
− порушення механізму адаптації сім’ї до динамічних процесів у суспільстві; 

− послаблення захисної функції сім’ї (як матеріальної, так і психологічної); 

− структурно-функціональна трансформація сім’ї за невизначеності або суперечливості сімейних ролей; 
− зниження значення сім’ї в системі життєвих цінностей особистості з подальшою переорієнтацією значної частини 

молоді на позашлюбні стосунки або повторний шлюб; 
− погіршення дитячо-батьківських взаємин, зумовлене невідповідністю та закостенілістю батьківських норм; 

− стійка орієнтація подружжя на малодітну сім’ю; 

− дисфункціональний розвиток сім’ї, ознаками якого є: тенденція до домінування, боротьба за владу обох партнерів, 
неузгодженість рольової поведінки, негнучкість сімейних норм, маніпуляція партнером, дітьми, ігнорування потреб, 



почуттів членів сім’ї, конфліктна взаємодія; 

− ускладнення сімейної адаптації молодого подружжя внаслідок неадекватних дошлюбних очікувань, завищених 

вимог до партнера. 
Отже, сучасна сім’я характеризується значними структурними та змістовими трансформаціями, що спричиняють 

зміну її функціонування як системи. 
Сім’я – це природна група, в якій з часом виникають стереотипи поведінки. Життєздатна структура сім’ї необхідна 

для виконання головних задач сім’ї – підтримувати індивідуальність, водночас створюючи відчуття єдності, належності 

до цілого. Як правило, члени сім’ї не відчувають себе частиною сімейної структури. Кожний партнер вважає себе 
самостійною одиницею, яка взаємодіє з іншими самостійними одиницями. Кожний усвідомлює, що він впливає на 

поведінку партнера. 

Важливими характеристиками сім’ї є її функції, структура та динаміка. Життєдіяльність сім’ї безпосередньо 
пов’язана із задоволенням певних потреб її членів, які й зумовлюють різні функції сім’ї. 

Виховна функція сім’ї полягає в тому, що задовольняються індивідуальні потреби в батьківстві та материнстві. 

Господарчо-побутова функція сім’ї полягає в задоволенні матеріальних потреб членів сім’ї, сприяє збереженню їх 

здоров’я. 

Емоційна функція припускає задоволеність потреби в симпатії, визнанні, повазі, емоційній підтримці, 

психологічному захисті. Функція духовного (культурного) спілкування – задоволення потреб у спільному проведенні 

вільного часу, взаємному духовному збагаченні. З плином часу відбуваються зміни у функціях сім’ї: одні втрачаються, 

інші з’являються відповідно до нових соціальних умов та правил. У сучасній сім’ї порівняно з попередніми 

поколіннями якісно змінилася функція первинного соціального контролю. Підвищився рівень терпимості до порушення 

норм поведінки в межах шлюбно-сімейних відносин (до подружніх зрад, народження позашлюбних дітей тощо). 

Розлучення перестає розглядатись як аномалія подружніх взаємин. Якісних змін зазнали й інші функції сім’ї – виховна, 

емоційна, що потребує окремих досліджень. 

Структура сім’ї – це склад сім’ї та сукупність взаємин. З точки зору структури, можна виокремити сім’ї, де 

керівництво зосереджено в руках одного її члена, та сім’ї, де помітна участь всіх членів сім’ї в управлінні. У першому 

випадку говорять про авторитарну систему взаємин, в другому – про демократичну. Яким чином той чи інший характер 

взаємин впливає на функціонування всієї системи, на задоволення потреб кожного її члена? Який вплив різні системи 

мають на становлення особистості дитини? Постановка цих питань у психологічних дослідженнях може дати цікавий 

матеріал для розв’язання проблем сімейних конфліктів, проблем спілкування з дитиною. 

Підбиваючи підсумки, можемо зазначити, що сучасна сім’я, її особливості, структура, функції, її вплив на 

формування особистості надають дуже багатий матеріал для демографічних досліджень. 
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